# 危险化学品的储运管理过程分析及优化对策

奚凡骐(淮北师范大学信息学院,安徽 淮北 235000)

摘 要:随着社会科技的不断进步,社会科技的研究水平也在不断提高。而化学是一门重要的科学研究领域,对其进行深入研究,对我国社会经济和社会建设的发展和运作起到了巨大的推动作用,并对广大人民群众的工作和生活产生了巨大的影响。但是,大多数的化学物品都是非常不稳定的,如果不正确的使用,很有可能会引起化学物品的不良反应,从而产生很大的负面影响。在此基础上,本文对危险化学品储存、运输管理流程进行了分析,并提出了优化对策,以供有关部门参考。

关键词: 危险化学品; 储运; 管理过程; 优化对策

### 0 引言

近几年来,随着我国对化学工业研究的不断深入,对化学工业的需求也在不断增加。在这种需求情况下,我国社会对于化学品的储运工作的频率不断提高,并且随着经济增长,发展速度很快。其中,相当一部分是危险化学品,它们本身容易发生化学变化,在具体的管理工作中,如果处理不好,可能会出现爆炸、有毒气体泄漏等事故,从而导致严重的后果。特别是在贮存、运输时,因管理不善,会对周围环境产生污染,严重危害公众的生命健康。为此,有关部门及科研人员应引起重视,积极加强对危险化学品储存、运输工作流程的管理,提高整体安全水平。

#### 1 危险化学品的概念

危险化学品是一种有毒,易燃,易爆,易泄露的 化学品。这些化学药剂都是非常不稳定的,很容易和 周围的环境发生反应,从而产生副作用。所以,在使 用危险化学品时,必须给予足够的关注。但是,这 些危化品在我国的经济建设与发展中发挥着重要的作 用,在石油工业中扮演着举足轻重的角色。而且,因 为危险化学品本身的影响很大,也很不稳定,所以在 对其进行储运工作的时候,必须要对其予以足够的关 注,并积极落实各项安全管理措施,最大限度地减少 事故。对危险化学品在储存和运输过程中所存在的危 险性有充分的认识,要严格遵守有关政策、法规,开 展储存和运输管理工作,并不断落实有关管理措施, 做好防范工作。

# 2 加强危险化学品储运安全管理的意义

#### 2.1 保障人民安全,加快社会建设

从 2019 年的数据来看,我国发生了 1689 起危化 品事故,主要集中在储存和运输两个环节,占全部事 故的 63.05%。从这一点可以看出,在对危险化学品的 运输、储存环节进行管理时,存在着较大的问题,因此,作为管理者,要加强对储存、储存环节的监督,将事故的发生降至最低,防止危险化学品爆炸事故的再度发生,保证人民群众的生命财产安全<sup>[2]</sup>。

这就需要它的管理者具有很高的文化素质,拥有一套完善的关于危险化学品的理论知识,对化学制品的特性和性质有全面的认识,可以根据危险化学品的特性来对它们进行分类管理。同时,要加强对危险品储存和运输的监督管理,加强对危险品的监督管理,预防危险品爆炸。

#### 2.2 提高企业的经济效益

加强危化品储存和运输安全管理,可减少危化品的损失,提高企业的经济效益。通过建立严格的危化品储存和运输监控机制,使消防部门在发生爆炸时,能够在最短的时间内获得现场的所有信息,从而迅速作出反应,选取适当的灭火方案。同时,还可以帮助企业在发生危险事件时,迅速启动应急预案,减少企业的损失。

# 2.3 创新危险化学品储运安全管理

要想构建一套健全的危险化学品储存和运输安全管理体系,就必须加强与有关部门的沟通与合作,同时,也要积极学习、借鉴其他行业的经验,努力在危险化学品的存储与运输的安全管理上进行创新。在互联网的发展下,企业可以将相关技术运用到危险化学品的储运管理中,通过物联网和人工智能技术,建立快速、全方位地监控和应急反应监管系统,并与政府相关部门进行配合。定期进行危化品爆炸应急预案演练,让各方在合作中互相配合、互相磨合,加强各个部门之间的协同配合,让危化品的管理机制更加完整。此外,还要制定一套健全的管理制度,严格按照国家相关部门的要求,制定并执行一套完备的危险化学品

-178-

储存和运输监管制度[3]。

# 3 我国危险化学品储运安全管理存在的几个问题

# 3.1 与政府部门的配合不够好,员工的素质也不高

在危化品的储存和运输中,不仅要有相关的政府 监管部门来办理相关的行政审批手续,而且一旦发生 了意外,也要以最快的速度对其进行处置,以将危化 品储存和运输事故造成的损失降到最低。无论是关于 危险化学品的存储和运输的相关标准的审查,或者是 对发生的事故进行处置,都要求危化品企业和政府进 行有效的协调和配合。只有这样,危险化学品的储存 和运输,才会有明确的职责,才会有更高的安全性。 此外,危险化学品企业与政府展开积极的合作,这也 有助于政府在危险化学品的储运过程中,积极地利用 各方的力量,对其进行协助。然而,在当前的危化品 储运安全管理工作中,还存在着有关企业与政府部门 协同不足的问题。

在我国危险化学品储运安全管理中,除与政府部门的协作不够充分外,还存在着企业人员素质不高的问题。在危化品储存、运输环节,企业是危化品储存、运输的主体。所以,在开展工作时,需要企业具有大量专业知识强、安全责任意识高的工作人员,具有较高的专业素养和个人素养,才能严格地按照储运的标准进行工作。但当前,许多危化品企业的工作人员在储存、运输环节,对产品的检验不够严格,有的还会出现违法违纪的情况。

一些从事危险化学品运输的工作人员,他们的安全意识不强,对危险化学品运输的危险性认识不足,不能认识到相应的容器的使用要求,也不知道在发生紧急情况时如何应对;也有一些工作人员的安全防护意识不强,他们对于危险化学品运输的有关标准没有足够的认识,从而出现了不安全驾驶的现象。这种现象不但会影响储存和运输的效率,而且还会造成储存和运输中由于监管不力而引起的危险事故<sup>[4]</sup>。为此,当前,企业应加强对员工的培训,提升员工的个体素质。

# 3.2 法律法规不健全,宣传力度不够

政府和危化品企业的协同性会影响到危化品安全 管理工作的开展,但是,要想改善危化品储存和运输 的安全管理工作,就必须要有相应的法律法规来约束。 只有相关的法律足够健全和全面,才可以让相关工作 人员在安全管理工作中变得更加谨慎和谨慎。然而, 当前,在我国,这方面的法律规定尚不健全。这就造 成了危化品储存和运输的安全管理工作缺乏规范,极 易造成工作人员的疏忽。同时,很多危化品生产企业 的储存和运输安全管理体系还不健全,这也成为危化 品生产企业发展的瓶颈。除此之外,在我国的危险化 学品安全管理方面,也存在着一些法规,但是很多企 业对这些法规的认识并不到位。这些规定不仅规范了 仓储和运输人员的各种行为,而且对企业在仓储和运 输过程中的许多环节起到了一定的约束作用。身为职 业危险化学品储运人员,必须了解有关规定,才能明 确职责。

目前,我国危化品储存、运输过程中,由于对危化品储存、运输等方面的认识不足,导致危化品储存、运输等方面的事故时有发生。所以,针对目前有关法规之宣传不足之现状,厂商与政府应予以关注,并采取相应之推广策略。从而可以使企业对危险化学品的储存和运输安全管理工作做得更好。

# 4 危险化学品的储运管理过程分析及优化对策

#### 4.1 危险化学品库内安全管理

在国家对危险化学品的管理的法律法规和受理部门的具体规定中,提出了有关企业应该履行登记和报告的职责,要严格遵守出入库规范,要有完善的安全防控体系,要根据危险化学品的性质和特点,实行区域贮存,分库贮存,分类贮存与养护的管理规范。

在危险化学品入库的时候,仓库管理人员要对仓库进出人员进行严格的控制,对进出人员和车辆的证件进行仔细地检查,同时还要对危险化学品的品名、标准、标志、数量等信息进行核实,在确定没有错误之后,要对其进行详细的登记,同时还要让值班人员做好交接工作。

在危险化学品出库的时候,仓库装卸车管理人员 要对危险化学品的信息进行仔细的核对,对运营单位 的车辆和人员信息进行仔细的检查和核对,并要严格 按照危险化学品车辆的运营资质和车辆信息进行详细 的登记,坚决避免不合格的单位、个人和车辆的装卸。

在应急处置时,危险化学品仓库应该具备足够的 消防设施和稳定的配电系统,电力线路要严格符合防 爆要求,不能将其他物资或其他物品堆放在仓库附近, 要确保消防通道畅通,危险化学品管理人员要经过专 门的培训,而且必须持有证书。

在储藏和运送期间,要对危险品的贮存和运输进行严格的温度控制,并要定期对贮存地点进行安全检查,对可能出现的问题要及时处理<sup>[5]</sup>。

# 4.2 装卸作业安全管理

在装卸作业过程中,要严格遵守危险化学品装卸工作的操作规程,要做到文明装卸,避免碰击、碰擦、震晃和跑、冒、滴、漏等现象发生。危险化学品的装卸和转运最好选择在日间进行,室外则要尽可能避免日晒雨淋。夏季最好选择早、晚作业,避免高温天气,如果需要在晚上作业,则要确保作业地点有充足的灯光,如果有冰雪天气,则要做好作业地点的防滑工作。要注意,每年定期对各种装卸工具进行检查,并对其进行年检,以确保其安全性能达到要求,对每一种设备都要事先做好消除火花的措施[6]。

作业工人的穿着要统一标准,穿戴好防静电的防护服。在危化品仓库发生突发事件时,要及时报告安监部门,并组织撤离现场,采取相应的应急措施。有关工作人员要经常进行危险化学品应急预案的演练,确保在发生危险化学品事故时,按照相应的处理程序,对事故现场起到有效的控制作用。对所使用的危险化学品及所使用的容器,必须进行无害化处置,不能有任何残留,造成环境污染。当发现有毒、辐射、爆炸物等危险物品被盗、丢失或误用时,要及时报警,以免造成危害。

#### 4.3 危险化学品运输安全管理措施

根据《危险化学品安全管理条例》的规定,从事 危险化学品运输的企业、团体或个人,应当依法经营, 并确保运输的安全。在运输危险化学品时,在此之前, 要对货物的性能和消防、环保等应急处理方法有一个 全面的认识,对包装容器、物品及防护设备进行认真 地检查, 避免危险化学品的泄漏、散失, 不允许车辆 带病行驶。严禁将理化性质各异的有害化学品混装于 同一车辆内, 所有车辆在进入危险品储存库或场所前, 均需在消音器上加装阻火器。运输危险化学品的车辆, 应该对槽车罐体及安全附件进行定期检查, 保证它们 的完好、备用,并及时对它们进行清洗、消毒,要根 据危险品的性质,掌握清洁、消毒的方法,避免产生 污染,或引起中毒等事故。运输危险货物的汽车,必 须配备相应的灭火设备、应急药品、黄色三角旗、危 险货物警告标志等。机动车在道路上行驶时,驾驶员 不能乱停车。在涉及危险化学品的工作人员时,每个 单位都应该在上岗之前,通过专门的部门对他们进行 培训, 使他们能够合法经营。

# 4.4 安全仪表应用管理

随着我国化工设备和危险品贮藏设备的规模越来

越大,加强和规范化危险品仪器设备的安全管理显得尤为重要。为此,必须加强对安全仪器设备的管理,加强对与安全仪器设备功能有关的人才的培训,并进一步完善安全仪器设备的技术规范。要按照危化品安全专项整治工作的相关要求,有序推进高危工艺、高危罐区的自动化改造,并主动引入应用新技术、新工艺、新设备,尤其是在重大危险源上要设置应急切断装置和应急停车系统<sup>[7]</sup>。在日常维修过程中,应确保自动控制系统的正常运转,确保煤气泄漏探测装置和消防报警装置的正常运转。

#### 5 结束语

综上所述,目前,危化品储存和运输的安全管理 受到了越来越多的关注,做好危化品储存和运输的安 全管理是非常重要的,这将有助于减少国家的经济损 失,减少人员伤亡。为了进一步开展相关工作,企业 必须明确意识到强化危险化学品存储与运输安全管理 的重要性,并根据当前我国危险化学品存储与运输安 全管理的现状,做好安全管理工作。企业要做好对危 险化学品库内的安全管理工作,对危险化学品仓库的 选址,对装卸过程进行安全管理,对人员的应急处理 能力和事故预案进行提升。做好这方面的工作,对促 进危化品仓储运输事业的健康发展具有重要意义。

#### 参考文献:

- [1] 邢天宇. 危险化学品储运的安全管理 [J]. 化工管理, 2021(17):95-96.
- [2] 廖泽康, 卜全民. 危险化学品储运监管机制分析研究[]]. 化工管理, 2020(21):7-8.
- [3] 包晓敏.加强危险化学品采购及储运过程管理的几点建议[J].中小企业管理与科技(下旬刊),2020(02): 27-28.
- [4] 李柏松. 危险化学品储运安全管理的现状和措施研究 [[]. 化工设计通讯, 2018,44(02):249-250.
- [5] 王健. 危险化学品储运及销售过程中的安全管理 [J]. 中国石油和化工标准与质量,2017,37(15):40-41.
- [6] 汪莉. 苏东亮, 彭建华. 关于冶金企业重大危险源安全预警系统的探索 [[]. 河南冶金, 2005(04).
- [7] 任树奎. 英国、德国重大危险源监控(下)[J]. 劳动保护,2005(09).

#### 作者简介:

奚凡骐(2002-),男,安徽芜湖人,本科在读,研究方向:应用化学。